



华侨华人热切关注第十五届全国运动会——

为体育强国建设贡献侨智侨力

本报记者 贾平凡

侨界关注

近日，由粤港澳首次联合举办的第十五届全国运动会正在火热进行中。作为中国规模最大、水平最高的综合性运动会，十五运会汇聚了37个代表团、1.4万多名竞赛项目运动员、约1.1万名群众赛事活动运动员。赛场内外，激情四射，活力涌动。

透过全运会这扇窗，中国体育强国建设的非凡成就、大湾区蓬勃发展的活力盛景交相辉映，不仅点燃了全民运动热情，更牵动着全球华侨华人的思乡之情与家国情怀。在接受本报记者采访时，几位华侨华人代表表示，被十五运会迸发出的如火热情深深感染，希望为中国体育强国建设和促进中外体育合作贡献侨智侨力。

点赞：粤港澳三地同心办会

▶▶▶ “为全国人民呈现了一届极具‘湾区特色’的体育盛宴”

十五运会牵动海外侨胞的心。一些侨胞受邀回国参加十五运会开幕式。

“心潮澎湃！”作为一名广东籍侨胞，美国美东华人社团联合会主席梁冠军至今仍在回味开幕式的诸多细节：“璀璨灯光点亮湾区夜空，每一秒都是极致的视觉盛宴！当主火炬点燃刹那，雷鸣般的欢呼响彻云霄！”‘同根同源、同心同缘、同梦同圆’三个篇章的文艺表演，非常切题，不仅展现了粤港澳大湾区三地的深刻联系，也让海外游子的心与祖国（籍）国紧紧相连。”

“荣幸、自豪！”东帝汶中华总商会顾问林福说，开幕式现场，五大洲华侨华人代表齐聚，侨胞胸前徽章与手中五星红旗相映成趣。当歌曲《中国人》的旋律响起，许多老华侨热泪盈眶。

十五运会焕发新气象：粤港澳首次

联合举办，“全民全运”闪耀大湾区。不少侨胞认为，十五运会是“一国两制”在体育领域的生动实践，将助力大湾区实现高质量发展。

爱尔兰皇家科学院院士、欧洲人文和自然科学院院士孙大文表示，三地同心、携手办赛。这种合作模式打破了地域与观念界限，实现了跨区域资源的优化配置，为全国人民呈现了一届极具“湾区特色”的体育盛宴。

泰国泰中侨商联合会主席邝锦荣表示，粤港澳大湾区作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，通过十五运会进一步深化合作，不仅展现了“一国两制”的独特优势，更以体育为媒推动三地基础设施联通、规则衔接和人文交融，向世界展示了中国高质量发展的丰硕成果。

科技创新和绿色办赛为十五运会增

色添彩，获侨胞点赞。

“开幕式现场，科技感与地域特色完美交融。”林福说，智能机器人精准挥舞机械臂，敲响复刻的春秋战国青铜句鑃；南拳、咏春等通过动作捕捉技术虚实相生；粤剧水袖轻舞之间，AR技术让花瓣随舞姿飘落；英歌舞与南狮登场时，地面LED屏的动态光影形成强烈视觉冲击，尽显岭南文化的强大生命力。广州“小蛮腰”的绚丽光影、香港维多利亚港的壮阔图景、澳门大三巴的古朴剪影通过巨型裸眼3D屏幕轮番呈现，配合环绕式声效，仿佛将大湾区的山海相连、互联互通浓缩于一方舞台。

俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊了解到，很多比赛场馆都运用了智慧化管理、数字化观赛、AI辅助裁判等先进技术，同时在环保、节能、可持续发展上也做了很多努力。这体现了中国体育赛事向高质量、智能化、绿色化发展的方向。

欧洲粤港澳商会会长彭文表示，十五运会场馆复用、绿色办赛的理念特别务实，既减少了资源浪费，又凸显了可持续发展的思路。

聚焦：体育赛事精彩纷呈

▶▶▶ “中国为全球贡献了‘体育赋能发展’的中国方案”

十五运会开幕以来，不少海外侨胞算着时差，紧盯十五运会的精彩赛事。

孙大文虽然身在海外，但对十五运会的各类赛事了如指掌。他表示，十五运会不少项目都出现了港澳选手与内地选手同台竞技的场面，这种良性竞争将为粤港澳大湾区体育事业的融合发展注入新动力。

彭文一直重点关注跳水和田径赛事：“跳水队的稳定发挥、田径运动员冲刺时的爆发力，都让人热血沸腾。”

“十五运会上，年轻运动员在传统项目中展现了代代相传的拼搏精神，在新兴项目中迸发出朝气与活力。这描绘出当代中国体育多元而全面的发展图景。”梁冠军说。

设置23个大项、166个小项的群众赛事，火炬手从体育明星扩展至快递员、环卫工人等普通劳动者……除了竞技体育项目，“全民全运”从理念变成行动，拉近了体育与大众的距离。

“全运会不仅是一场体育竞技的盛会，更是一次国家综合实力、制度优势、

文化魅力和人民精神风貌的集中展示。”吴昊关注到，十五运会更加注重全民参与，设置了大量群众体育项目，让普通百姓也能以运动员身份参与其中，真正体现了“全民全运”的理念。

“全民全运”背后是中国体育强国建设不断走深走实的稳健步伐。近年来，侨胞们回国有一些共同见闻：乡村和城市的健身设施更加完善，体育专业赛事水平越来越高，体育产业蓬勃发展，全民健身的氛围更浓郁了。

“从校园体育的普及到专业赛事的蓬勃发展，中国在体育强国和健康中国建设上取得扎实成效，让老百姓切实享受到了体育发展的红利。”彭文说。

“中国体育产业迅速崛起，体育与旅游、科技、互联网文化等产业的融合越来越紧密。体育已经成为推动经济社会发展的重要引擎之一。”吴昊说。

邝锦荣说，透过全运会这扇窗，世界可以看到：中国将体育强国建设与健康中国行动紧密结合，为全球贡献了“体育赋能发展”的中国方案。

牵线：促进中外体育交流合作

▶▶▶ “在中国体育强国建设的征程中共享机遇”

全运会不仅让华侨华人感受到祖国（籍）国体育事业的进步，更激发了他们参与体育强国建设、促进中外体育交流的热情。许多侨胞希望，发挥自身融通中外的优势，为中国体育走向世界、中外体育合作搭建桥梁。

“全运会是展现国家气象的窗口，也是凝聚侨心侨力的舞台。”邝锦荣说，中国体育强国建设为华侨华人提供了体旅产业合作、人文交流和人才互通等多重机遇。华侨华人可以成为中国体育故事的传播者、中外体育产业合作的参与者。“期待以体育为媒，广大侨胞能与祖国（籍）国同频共振，在中国体育强国建设的征程中共享机遇。”

梁冠军说，侨胞可以积极担当“联结者”，引荐国际顶级资源，助力中国体育品牌走向世界。同时担当“推广者”，在海外传播中华传统体育文化，讲好中国体育故事，为提升国家文化软实力尽自己一份力。

“我愿尽己所能，为中国的体育强国建设贡献力量。”吴昊列出了自己

的计划表，比如，组织海外华裔青少年参加武术、乒乓球、龙舟等“中国味”十足的体育活动，不仅可以增强他们对中华文化的认同，也能让中国体育文化走向世界。

“华侨华人是中外体育交流的天然桥梁。”孙大文从产业与竞技两方面提出建议，一方面，华侨华人可以深度参与国内体育及其上下游相关产业的发展，助力中国体育产业创新升级；另一个方面，华侨华人有望在推动中国竞技体育国际化方面发挥积极作用，如帮助国内运动员赴海外训练比赛，推动中华体育文化走向世界等。

从珠江之畔到五洲四海，第十五届全运会不仅是一场体育盛会，更是一次全球华侨华人的情感团聚与力量凝聚。区域协同与国家发展的同频、侨心侨力与体育强国的共振，汇聚起跨越山海的磅礴力量。

大图：11月9日，在广东奥林匹克体育中心，第十五届全国运动会开幕式举行。新华社记者 李鑫摄

第十八届世界海南乡团联谊大会11月14日至16日在马来西亚槟城举行。14日晚举行的欢迎晚宴上，海南自贸港带来的发展机遇受到世界海南乡亲广泛关注。

中共海南省委常委、海南海外联谊会会长尹丽波在晚宴上致辞指出，海南自由贸易港建设正蓬勃展开，政策红利持续释放，营商环境不断优化，开放型经济新体制加速构建。海南自由贸易港将于12月18日正式启动全岛封关运作，希望世界海南乡团联谊大会能够继续发挥桥梁与纽带作用，团结引领广大海外乡亲，做海南自贸港建设的“参与者”“推介者”和“贡献者”。

尹丽波欢迎世界海南乡亲常回家看看，亲身感受家乡的发展变化。并诚邀乡亲们积极回乡投资创业，共享自由贸易港发展新机遇。

与会海南乡亲对海南自贸港的发展机遇充满期待。第十八届世界海南乡团联谊大会主席杨克浩指出，海南故乡正在腾飞，海南自由贸易港建设给世界海南乡亲带来了前所未有的机遇，并有幸成为这份历史机遇的见证者和参与者。他希望全球海南乡亲携手同行，共谋发展。

出席晚宴的槟城州首席部长曹观友也表示，海南的发展为马来西亚带来了新的合作机会，相信槟城州可与海南开展更紧密合作，推动区域经济发展。

据介绍，本次世界海南乡团联谊大会共有来自世界20多个国家和地区的3000多名海南乡亲出席，大会除了传承海南文化、共叙乡情外，也举办了多项专场活动，促进海南和东盟经贸合作。

陈悦

世界海南乡团槟城联谊
关注海南自贸港机遇

侨博会上中国好物“组团”出海

周健 舒旭影 饶晓晖



11月14日，浙江青田侨博会，客商在展区咨询商品。

主办方供图

“今天我们带来了金湖品牌的系列农特产品，包括平湖糟蛋、老顶丰酱油等优质农产品。”11月14日，浙江省嘉兴市平湖市东联供销发展有限公司工作人员宋颖表示，希望借助侨博会这个平台，让平湖好物走出国门、走向世界。

11月14日至16日，第七届华侨进口商品博览会暨青田进口葡萄酒交易会(简称“侨博会”)在侨乡浙江青田举行，来自全球各地的参展商、采购商齐聚，共探进出口贸易新机遇。其间特设的“中国好

物 青田出海展”主题展区，汇聚超90家浙江省内外企业，为跨境贸易搭建起高效对接桥梁。

展台上，一款翼展达6.4米的“青田智造”电动无人机格外吸睛，这是浙江凯步威航天科技有限公司的核心展品。据了解，该机型起飞重量达600公斤，载重能力可达300公斤，能广泛应用于农业植保、工程建设、景区运维、应急抢险等多个领域。

“这款机型从设计、研发到生产销售，全流程都由我们团队自主完成。”浙江凯步威航天科技有限公司董事长孙聪军言语间充满自豪，“通过侨博会，让更多人了解了‘青田制造’的无人机，还吸引不少国际友人的目光，希望产品能够依托华侨资源，打开海外市场。”

值得一提的是，“中国好物 青田出海展”主题展区还吸引了来自中国台湾的10余家企业参与。

“这是我们第三次参加侨博会，在这里能接触到更多侨胞，助力台湾地区的产品走向国际。”益品湘茶庄主人陈薪仁感慨，3年参展下来，展场规模越来越大，产品越来越丰富，也看到更多侨胞来此分享交流，让他们对两岸合作充满信心。

青田县相关负责人表示，未来，青田将充分发挥华侨资源优势，持续壮大进口商贸业，积极推动“中国制造”出海。

(据中新网电)

侨乡新貌

广西桂林：留学生体验非遗魅力



2025年11月15日，广西桂林市象山景区，留学生动手制作桂林油茶、米粉，进行拓印、画扇等非遗手工制作，感受中国文化的魅力。

▲留学生展示自己调制的桂林米粉。

◆留学生动手体验拓印。

李凯摄(人民视觉)